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Ефективність навчальної діяльності учнів та освітнього процесу початкової 

школи загалом залежить від пізнавальних інтересів та пізнавальної активності 

особистості, стійкості її внутрішньої мотивації, сприймання нею інформації, 

запам’ятовування, засвоєння навчального матеріалу тощо. У свою чергу, 

активізувати навчальну діяльність молодших школярів та сприяти її підвищенню 

покликані форми й методи навчання, які виконують навчальну, виховну, 

розвиваючу, контрольно-корекційну та спонукальну функції, а також позитивно 

впливають на соціалізацію школярів, їх розумовий, емоційний, моральний 

розвиток. Серед ефективних технологій навчання провідне місце займають ігрові 

технології. 

Теоретико-методичні та практичні основи застосування ігрових технологій в 

освітньому процесі початкової школи розглядаються у дослідженнях Н. Бібік, 

М. Вашуленка, Ю. Калинецької, Н. Кудикіна, М. Микитинської, Н. Підгорної, 

О. Савченко, Т. Шмакової та інших. 

Технологія – це науково та практично обґрунтована система діяльності, яка 

використовується людиною з певною метою [8, с. 10]. Педагогічну технологію 

І. Зайченко окреслює, як сукупність психолого-педагогічних установок, що 

визначають спеціальний набір та компонування форм, методів, способів, 

прийомів навчання й виховання. На думку дослідника, педагогічна технологія є 

організаційно-методичним інструментарієм освітнього процесу [3]. Водночас, за 

управлінням та типом організації, згідно із класифікацією педагогічних 

технологій, І. Дичківська вирізняє ігрові технології [2, с. 74].  

Слід зазначити, що застосування різних ігрових технологій є основою 

педагогічної гра. Популярність ігрових технологій можна пояснити тим, що саме 

гра являє собою нормальну, природну пізнавальну діяльністю особистості, 

відповідно освітня діяльність активізується в грі. Педагоги удаються до ігрової 

діяльності задля активізації складнішої для особистості навчально-пізнавальної 

діяльності, адже гра є зрозумілою для дітей [7]. Ігрові технології базуються на 

педагогічному керівництві ігровою діяльністю, що окреслюється як спосіб для 

реалізації встановленої мети освітнього процесу за допомогою використання 

системи педагогічних засобів, які відповідають завданням певної гри й 

спрямовані на задоволення потреб учнів та реалізацію їх особистісного 

потенціалу.  
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Ігрові технології, за визначенням Г. Селевко – це технології, в основі яких 

покладено гру, як вид педагогічної діяльності в умовах ситуацій, що зорієнтовані 

на поновлення та опанування суспільного досвіду. На думку вченого, місце і 

роль ігрової технології в освітньому процесі, об’єднання складових гри й 

навчально-виховної діяльності багато в чому залежить від розуміння вчителем 

функцій та класифікації педагогічних ігор. Саме тому, основною метою 

використання ігрових технологій, на нашу думку, є формування стійкого 

пізнавального інтересу у школярів до певного навчального предмету за 

допомогою застосування різноманітних ігрових форм навчання [8, с. 122]. 

Слід зазначити, що у сучасній науковій літературі не існує одностайного 

підходу до систематизації ігрових технологій. Зокрема, Н. Кудикіна розділила 

усі ігрові технології для учнів молодших класів на такі системоутворюючі групи: 

творчі ігрові технології, які включають ігри-драматизації, конструктивно-

будівельні, сюжетно-рольові ігри, ігри з правилами, ігри-фантазії, ігри з 

елементами праці, які включають в себе дидактичні, інтелектуальні, рухливі, 

спортивні, пізнавальні, танцювальні, комп'ютерні ігри. Водночас дидактичні ігри 

вивчаються з погляду методики їх здійснення; кількості школярів, які залучені 

до гри; цілей використання ігор (для закріплення навчального матеріалу, 

розвитку уваги, пам'яті, креативного, творчого мислення, пізнавальних інтересів 

та ін.) [4, с. 41-45]. 

Ігрові технології можуть застосовуватися в освітньому процесі початкової 

школи різними способами: рольові ігри на уроці (інсценування); ігрова 

організація всього уроку з використанням ігрових завдань (урок-змагання, урок-

конкурс, урок-подорож, урок-КВК); ігрова організація навчального процесу з 

використанням завдань, які зазвичай пропонуються на традиційному уроці; 

використання гри на певному етапі уроку (початок, середина, кінець; знайомство 

з новим матеріалом, закріплення знань, умінь, навичок, повторення і 

систематизація вивченого). 

Гра є методом мотивації до навчання, тобто мотиваційні акценти зміщуються 

у бік кінцевого результату, а чинниками, які спонукають брати участь у грі, 

виступають особистісні, пізнавальні та ігрові мотиви. Відповідно висока 

внутрішня мотивація до ігрової діяльності, яка у поєднанні з величезним 

емоційним піднесенням і є психологічним механізмом ігрової технології.  

До основних структурних елементів гри Л. Борзова відносить: діяльність та 

умовність. Діяльність, автор розуміє, як форму активного відношення дитини до 

навколишньої дійсності, а умовність, як ознаку відтворення дійсності. Однак, не 

кожна діяльність в невизначених умовах є грою. Лише тоді, коли навчальний 

матеріал буде входити у зміст гри вона стане дидактичною. Як правило, 

навчальний матеріал стає змістом умовного компонента, а розвиваючий – 

змістом діяльнісного компонента [1]. 

Ігрова технологія містить спектр цільових орієнтацій:  

- дидактичні: розширення кругозору, пізнавальна діяльність; застосування 

знань, умінь, навичок у практичній діяльності; формування умінь і навичок, 

необхідних у практичній діяльності; розвиток трудових навичок;  
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- виховні: виховання самостійності, формування певних підходів, позицій, 

етичних, естетичних і світоглядних установок; виховання колективізму, 

комунікативності;  

- розвивальні: розвиток уваги, пам’яті, мови, мислення, умінь порівнювати, 

зіставляти, уяви, фантазії, творчих здібностей, емпатії, рефлексії, уміння 

знаходити оптимальні рішення;  

- соціалізуючі: залучення до норм і цінностей суспільства; пристосовування 

до умов середовища; саморегуляція [5]. 

У процесі аналізу сутності ігрових технологій особлива увага приділялася 

особистісно-орієнтованим технологіям, які в центр педагогічної системи 

ставлять особистість, забезпечення комфортних і безпечних умов її розвитку, 

реалізацію природного потенціалу, творчих здібностей тощо. Відповідно, 

особистість дитини у цій технології є пріоритетним суб’єктом освітнього 

процесу, метою освітньої системи, а не засобом досягнення певної абстрактної 

мети. Саме тому ігрові технології за цільовими установками можуть бути 

віднесені до групи особистісно-орієнтованих, адже вирізняються гуманістичною 

та психотерапевтичною спрямованістю та мають на меті послідовний розвиток 

суб’єктних характеристик особистості [6]. 

Як доречно зауважує Г. Селевко, що у початковій школі ігрова діяльність 

учнів застосовується в якості самостійних технологій для освоєння поняття, теми 

та навіть розділу навчального предмета та як елемент більш загальної технології, 

так і в якості уроку або його частини (введення, контроль), також як технологія 

позакласної роботи [9]. 

Таким чином, на відміну від ігор взагалі, педагогічні ігрові технології мають 

суттєву ознаку – чітко встановлену мету навчання й відповідний їй педагогічний 

результат, який може бути обґрунтованим й характеризується навчально-

пізнавальною спрямованістю. Ігрова форма занять створюється на уроках 

початкової школи за допомогою ігрових прийомів і ситуацій, виступаючих як 

засіб спонукання, стимулювання до навчальної діяльності. Ігрові технологій в 

освітньому процесі початкової школи відіграють важливу роль, зокрема, 

розвивають увагу, сприяють ефективному засвоєнню навчального матеріалу, 

формуванню в учнів пізнавальних, комунікативних, особистісних мотивів, 

самосвідомості, вольових якостей, соціально прийнятних етичних норм 

поведінки, налагоджують комунікацію у відносинах суб’єктів освітнього 

процесу, що в кінцевому результаті підвищує результативність навчальної 

діяльності. 
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